

髓緣

成就 愛兒願

文 / 骨髓捐贈者父親 小智爸爸

■ 卓女士(右二)跟先生溝通三年後終於取得共識，參加了於台南關廟舉辦的骨髓捐贈驗血活動，她非常開心。攝影 / 侯泉成

■ 要參加驗血的人必須先打電話得到家人同意。攝影 / 游春玉



去年十一月初某一天晚上，小智跟我們上網連線通話，表示他骨髓捐贈配對成功，問我們是不是同意他捐贈？

體會生死掙扎 母同意愛子捐髓

內人因為這突來的狀況，一時之間不知道如何是好，害怕小智這麼瘦弱的身體怎麼受得了這種手術，就在電腦上與他溝通了許久。她明明知道孩子要救人是件好事，但心疼孩子的健康是身為人母的天性。當天內人沒有給小智答案，不過我心裡是已經準備好了。

隔天上班時，內人和我在不同地點經過網路的資訊同時了解到「骨髓捐贈」絕對是正面的，術前術後身體上的不適是可以忍受的，而救人的黃金時刻卻是不能慢慢來的。內人經過了解之後，心裡放心許多。

我又以三年前健檢時的情況舉例，發現我罹患胸腺癌當時全家陷入一片愁雲慘

霧之中，個人心情更是跌到了谷底；手術是否成功，除了醫師的大力幫忙外，也只能到處拜拜請求眾菩薩神明保佑。當時那種恐懼、無助的感受，至今仍記憶猶新，小智的媽媽當時也感受過我歷經生死邊緣掙扎的那種痛苦。經過這番解說之後，她終於再次體會受捐者此刻那種想要活下去的心情，終於放下心來等待各位慈濟師兄、師姊的來訪。

慈濟師兄、師姊拜訪當天也帶來了兩位捐贈者，由捐贈者親自證實捐贈後並無多大的痛楚及後遺症等等，再加上師兄及師姊的詳細解說之後更能進一步的了解骨髓捐贈的過程及安全性，當天晚上我們隨即以輕鬆並祝福的心情同意小智進行骨髓捐贈手術。

接著於十一月二十四日當天與二位師姊陪同小智至大林慈濟醫院健檢，檢查報告出爐確認身體狀況無虞，使我們夫妻更加充滿信心與期待，從最早的恐慌矛盾到



■ 台北文山區舉辦骨髓捐贈驗血活動，七月十二日在台北慈濟醫院一樓陽光大廳舉行，主辦單位特別邀請多位骨髓捐贈者(右)到場，現身說法向參加的民衆說明捐贈過程。攝影／陳嘉寧

想要積極救人的期待，此時的心情轉折由此可見。

南北志工接力 從頭到尾呵護

在通過健檢之後，原定於今年一月四日赴花蓮慈濟醫院進行骨髓捐贈手術，這時我們夫妻想到一件事：一月五日是小智滿二十三歲的生日，那今年就沒能幫他過生日了，可是想想救人最重要，生日可以補過，救人不能等，就把骨髓捐贈這件事當成小智這輩子最有意義的生日禮物吧。後來因為受捐者病況惡化正在持續做化療，不能進行骨髓移植手術，必須等待身體狀況穩定才能進行，所以就耽擱到六月才進行。

從體檢之後，師姊即不斷地給予小智電話關懷，還自行出資購買高營養補品及燉煮補湯，寄到台北給小智補充營養。第

二次抽血檢查再確認後，在手術前五天即開始施打「生長激素」，前四天小智是在台北慈濟醫院施打，每天至醫院施打生長激素後的時間大約是中午，志工媽媽每天為他準備午餐飯盒及補湯，一次次的溫暖了他的心，第四天的生長激素打完，志工媽媽一如往常地為他準備好了午餐及補湯，在小智用完餐後向志工媽媽道別說：「謝謝志工媽媽的照顧，我今天就要回屏東，明天就要去花蓮骨髓捐贈了。」這時志工媽媽雙手合十說：「孩子，祝福你喔！」小智忍不住落下淚來。這件事情是他回家後告訴我的，屏東及新店志工媽媽處處的關懷讓他感激在心。

回屏東後，出發前往花蓮慈濟醫院那天一大早，屏東萬丹的師兄就到我家了，載我們到屏東市人醫會師兄的醫院與陪同我們一同前往花蓮的師兄及師姊會合，小

智再打最後一劑生長激素後即前往車站搭車赴花蓮。在車上我帶著興奮又期待的心情等待這一刻的來臨，上車不久，師姊即發送每人一份水果，再來是一份壽司，過不久又是一份不同的水果，真是吃到太撐了，被師姊的熱心有點嚇到，父子倆邊吃邊說邊笑，也紓解了許多即將面對從未做過「骨髓捐贈」手術的不安心情。

到了花蓮慈濟醫院，迅速上十一樓骨髓移植中心，師姊早已請醫院準備好午

餐，用完午餐，醫院立刻為小智進行體檢，檢查完後醫師及護理人員即進行埋針動作，但因為小智偉較瘦，血管不容易找，白挨了五、六針後仍找不到適合的血管位置，最後主任醫師勞駕麻醉師親自來埋針才順利完成。之後開始進行週邊血幹細胞收集手術，手術中不斷有醫院志工師兄及師姊前來鼓勵打氣，還帶來許多的水果及紀念品、補湯等，各位師兄及師姊幾乎素未謀面，這麼熱心的來為小智加油，



■ 不管在北、中、南，總能在大街小巷見到慈濟志工宣導骨髓捐贈驗血活動。攝影 / 魏國林、侯泉成、林玲俐





■ 年輕忠厚的老闆表明是慈濟會員，明瞭血液基因配對一萬人中才能找到一人。立即簽下同意資料卡，並應允當天會去參與驗血活動。攝影/台中 張亦端

就是爲了讓他更有信心勇氣的來熬過六、七小時漫長的手術。幹細胞收集手術至晚上約九點半結束，檢驗所需的幹細胞數也收集足夠了，大家終於鬆了一口氣，可以好好的休息一個晚上。

巧遇受捐者 內心激盪不已

隔天早上，醫院的志工師兄載我們到靜思精舍參訪，因上人出門行腳，由師父代表上人爲小智配帶玉珮、佛珠及送給一個福慧紅包，三樣禮物代表著祝福，之後在園區內參訪師父及志工們平時的工作，園區內樹木花草的整理等等。

在參訪精舍後等候交通車準備返回醫院，同時有位媽媽帶著二個孩子，大的十一歲，小的約九歲，他們也參訪完精舍準備搭車去靜思堂，這時我發現其中九歲的孩子在肢體上及其他方面須要媽媽隨時隨地的照顧。上了車之後，有位基金會的師兄站著向二位從國外回來的朋友介紹有

關精舍種種點滴，該位師兄與骨捐小組志工師兄打過招呼後，就開始對國外回來的二位朋友介紹我們以及慈濟的骨髓捐贈，一路上講解的非常清楚，全車內的人也聽得很詳細。

當車子回到醫院門口，大家下車後，那位媽媽手裡還拉著二個孩子快步的走到小智身邊，我正覺得奇怪時，那位媽媽突然向小智說：「我非常敬佩你們這些骨髓捐贈者。」小智問這位媽媽怎麼了？我們還搞不清楚狀況時，那位媽媽接著又說：「我就是受捐者，六年前就是有人捐贈骨髓給我，我現在才能活下來帶這二個小孩。」我和小智發現她跟我們講這句話時，情緒激動，眼睛泛著淚水，我也被這一幕嚇到了，小智趕忙向這位媽媽說：「這位媽媽，不是我捐贈給妳的啦。」那位媽媽接著又說：「我知道不是你捐贈給我的，但我還是非常敬佩你們這些捐贈者的勇氣與恩德。」我們與那位媽媽簡單問

候幾句後，祝福她平安健康快樂，那位媽媽就帶著孩子前往靜思堂參觀去了。

下午回屏東的路程上，我還是一直想著早上遇見那位媽媽的情景，假如六年前那位媽媽沒有人配對成功捐贈或配對成功而不捐贈的話，她今天已不在了，那當時才三歲及五歲的孩子可能就此失去媽媽，更別提今天還能帶他們來花蓮參觀慈濟園區。還好今天的情形不是這樣，想到這裡我心中有股莫名的激動，久久不能自己，還好今天我們不是配對成功而不願捐贈者，否則也有可能沒去救的，就是一位孩子的媽媽、孩子的爸爸或者是爸爸媽媽的心肝寶貝，甚至是一個家庭最重要的支柱，還好今天的決定沒有愧對自己的良心。

捐髓非英雄 志工大愛心

車子回到屏東車站後，好幾位師兄師姊就已在出口處等候了，我們父子一出車站就被兩束鮮花撲了過來，我們父子沒有

那麼偉大，可是師兄師姊們好像在歡迎英雄似的，車站出口很多人都在看著我們，頓時讓我們覺得有點不好意思。雖然整個骨髓捐贈的過程已經結束，但在搭乘師兄準備好的車子回家前，師姊早已準備好我們及二位師兄的晚餐及小智的補湯了，讓我們再一次感受到師兄師姊的真誠與熱心。

小智都在台北念書，無法像在家時有父母親照顧，自從骨髓捐贈配對成功之後，屏東的師姊買高營養食品及燉煮補湯寄到台北給他，台北的骨髓捐贈小組志工媽媽得知這外地來的孩子要去捐髓救人，更是掏腰包請他用餐，也為他進補。小智的房東媽媽無意間知道他要去骨髓捐贈而感到驚訝，在他捐完後回台北租屋處時也請他在家吃飯，也燉了一大鍋補湯請他吃。我們夫妻無法照顧到他時，卻反而有那麼多不認識的愛心人士在照顧他，讓我們覺得不好意思。

■ 因為好友罹患白血症，沈同學堅強的來捱一針。攝影 / 台北黃莉美





■ 曾女士因母親癌症往生，體悟做好事不能少我一人，因此開心地挽袖接受抽血，成為慈濟骨髓資料庫中的一筆希望。攝影 / 中壢 傅春梅

家屬觀念正確 受捐者生命有望

此次骨髓捐贈的行程中，由二位師兄一位師姊陪同前往花蓮，二天的行程中我們也參訪了骨髓幹細胞中心。透過工作人員的解說，我們更是了解到幹細胞比對成功的困難度及必須花費的成本。這段時間，我在與師兄及師姊言談中得知比對成功後並不是全部的人都願意骨髓捐贈，使得比對成功的受捐人得知世上有人可以救他，但是不願意救他，只能抱著遺憾忍受著痛苦等待生命的逝去，讓骨髓捐贈小組成員相當沮喪與扼腕，這些拒絕的捐贈者有些並非自己不同意捐贈，而是家屬這部分不同意。然而不同意的原因，絕大多數都認為捐贈骨髓會影響健康或是會留下後遺症等等，縱使小組成員提出強而有力的證據，或請捐贈者出面親自解說，仍可能遭到捐贈者或家屬這部分的拒絕，甚至受到惡言相向及驅逐出門的窘境，仍然會有

得不到善意回應的情形，這時師兄師姊們也不免會有無力感。

在花蓮的兩天時間，我自己在醫院看到無論是屏東地區或花蓮地區的骨髓捐贈關懷小組成員，照顧一個完全不認識的骨髓年青人，像自己家裡的小孩一樣無微不至與用心；眼前一幕幕的溫馨、一幕幕的感動，都深深的記憶在我的腦海中。各地區的骨髓捐贈小組成員對於一個無任何親屬關係的捐髓者如此照顧，而將愛心與善心延伸，也是為了去救一個素昧平生、無任何親屬關係的人，這種無私大愛的精神無非就是實現了證嚴上人「慈悲濟世」的理念。

這段時間與師兄師姊的接觸，讓我學到很多；只要真誠的去關懷別人，幫助他們遠離病苦而不求任何回報與感謝或掌聲；盡自己一份力量，世界上就會有一個人有活下去的希望，世界上就會多一個圓滿幸福的家庭。

感恩的決定

文 / 骨髓捐贈者 小智

剛從大學畢業的我，回顧四年慈青生涯，在即將畢業前，我做了一件生命中最有意義的事情，那就是骨髓捐贈！這也是我人生重要的抉擇，父母的同意和支持，兄弟姐妹和同學間的鼓勵，成為我心靈上的最大動力。

兩年多前的冬天，為了成就校園骨髓捐贈的驗血活動，自己成為第一位抽血者，看見活動的成功，內心也希望著，有一天我也可以利用自己的身體去救人。

配對成功之後，在慈濟歲末祝福會場上求了福慧紅包，準備送給受贈者。而參加薪傳營時所請的《真實之路》，裡面也談到了骨髓捐贈，我常想，沒有慈濟，或許就沒有今天的我做出如此的決定，所以我要送受贈者這本好書，祝福他早日康復，能夠翻開《真實之路》，發現慈濟的美。

雖然打在身體裡的生長激素會有些不舒服，但這比不上受贈者身體上的病痛！為此，我學會了堅強，也祈求受贈者更堅強。這兩個小小的祝福，希望陪伴他度過難關。

而在埋針的過程中，因為太瘦有些不順利。不過痛苦會過去，美會留下。看見自己的愛心逐漸凝聚成一包，即將去幫助一個人，心中充滿著無比的喜悅。

慈濟關懷小組準備的補湯和水果，是我最難忘的最好的禮物了，儘管之後身體有些虛弱，手腕也因為淤青而不能提起重物，不過大家的關心和照顧，是我永遠感激不完的。而師伯親手餵我吃補湯時，內心感受到的溫馨，是我人生中難忘的回憶。

回到精舍，受到師父們的祝福，更是無比光榮，以前都是因為營隊才回到精舍，這一次卻是因為捐贈骨髓回到精舍，別有一番心靈感觸。精舍是我的第二個家，那天的感覺就是「回家了」！慈濟的孩子永遠都不會忘記在慈濟所學的做人處世的道理，慈濟的教導也是改變我的人生和思想的最大影響。